

NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
AVENIDA DE CERVANTES, NUM. 44
TELEFONO NUM. 172
NUMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

PAO ADELANTADO
NUMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

Año VII

Miércoles 4 de Mayo de 1932

Núm. 1.747

Una nota de la Alcaldía Situación de la crisis obrera en Cáceres

El alcalde accidental, don Jacinto Herrero, como presidente de la Comisión municipal contra el paro forzoso, nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Conocidos por, todos los hechos que motivaron el 27 de Abril último el acuerdo de esta Comisión, suspendiendo en el trabajo a los 940 obreros que tenía ocupados, y reconocida la imposibilidad material por falta de fondos de poder pagar jornales más que a 66 trabajadores, es conveniente insistir en la explicación de actitudes para quedar justificados los procedimientos de la Comisión contra el paro.

Con el importe de las cuotas de los contribuyentes que faltan quiso la Comisión admitir por riguroso turno de la lista del Censo a los 66 primeros parados, y así se intentó por los dependientes municipales los días 28, 29 y 30 del mes de Abril y el 2 y 3 del actual, intento fracasado porque los obreros todos, sin excepción, haciéndose caso de algunos inconscientes e incomprensivos, se negaron a entrar al

trabajo con el criterio absurdo por ser materialmente imposible de «o todos o ninguno».

Las obras municipales, únicas en las que se negaban a entrar los inconscientes, han sufrido daños grandes, pero menos estimables de los sufridos por los obreros que pudieron todos los días trabajar y llevar a sus casas el imprescindible salario.

Esta Presidencia, que conoce su significación personal modesta, tenía que velar desde la responsabilidad de su cargo por los obreros que quisieran trabajar, por el respeto del principio de autoridad y por los intereses públicos que le están encomendados, y por todo ello, esta mañana dispuso la admisión de obreros sin sujetarse al Censo de parados, habiéndose seguido las obras municipales paradas y mostrando todos un espíritu de concordia que es la principal ayuda que las clases trabajadoras pueden prestar a esta Presidencia para seguir sin descanso gestionando la solución del pavoroso problema del paro que a todos perjudica.

EN LA RUTA

Espanoles y catalanes

Es de tal importancia y gravedad el problema que ha planteado al Gobierno y a las Cortes Constituyentes la discusión del Estatuto de Cataluña, que, aunque un poco tarde, quizás porque la opinión pública ha tenido puesta su atención en el proyecto de reforma agraria, y en la batallona cuestión del paro obrero relacionada con el orden público, ahora comienzan los órganos de opinión y algunos hombres representativos a llamar a la conciencia colectiva de la ciudadanía española, para que se ponga en guardia y se manifieste en contra de esa enormidad que se llama separatismo.

Y no digamos que en contra del Estatuto catalán están los periódicos de determinada significación política, sino que son muchos, casi todos, y de las más opuestas tendencias, los que se muestran contrarios en absoluto a que prospere la exigencia de la Esquerza, en punto tan importante como es la desmembración de la patria única.

Un periódico de la extrema derecha se propone hacer campaña intensa para que en las demás regiones españolas se despierte la necesidad de prestar asistencia a las Cortes, en defensa de la unidad y del prestigio de España; otro periódico de significación liberal, pide la unión de todos contra el Estatuto de Cataluña, que vulnera la estructura política de España y que hierde aleosamente la dignidad de nuestra nación.

En esta ocasión, las Cortes Constituyentes necesitan conocer cómo piensan los españoles en este magno problema que afecta a la dignidad del Estado central.

EN MELILLA

Explosión de un petardo en un taller de carpintería

POR TELEFONO

Madrid, 4 (5'45 t.)—Un cablegrama de Melilla, participa que en la puerta de un taller de carpintería, establecido en las cercanías de la Fábrica de Electricidad, hizo explosión esta mañana un petardo, que causó grandes desperfectos en el inmueble y en la maquinaria, sin que haya que lamentar ninguna desgracia personal.—Mencheta

Vendedores de NUEVO DIA Hacen falta

DE TRABAJO Y PREVISION

Solución de una huelga de campesinos

POR TELEFONO

Madrid, 4 (6'30 t.)—El ministro de Trabajo y Previsión, señor Largo Caballero, ha manifestado que ha quedado resuelta la huelga de campesinos de Masnou.

Ha recibido la visita de una Comisión de la Unión Resinera Española, que le expresó su disconformidad con las bases de trabajo aprobadas.

Otra Comisión del Consejo de Administración de la Compañía Transatlántica le expresó sus temores de que la Empresa se haya resentido en sus negocios.—M.

De Guerra

El decreto de reclutamiento de la oficialidad del Ejército

Creación de bibliotecas militares en todas las Divisiones

(POR TELEFONO)

MADRID, 4 (5'45 t.)—El jefe del Gobierno y ministro de la Guerra, señor Azaña, recibió en su despacho oficial del Palacio de Buenavista al equipo militar que ha tomado parte en el concurso hípico de Riga.

Hablando con los representantes de la Prensa, les dijo que se encontraba satisfecho de la favorable impresión que había producido en la Cámara el proyecto de ley que leyó ayer tarde en el Parlamento sobre el reclutamiento de la oficialidad del Ejército.

Añadió que tenía pensado crear bibliotecas militares en todas las Divisiones.—Mencheta.

Actualidad nacional

Manifestaciones del señor Maura sobre el Estatuto de Cataluña

Un artículo de don Víctor Pradera

MADRID, 4 (5'40 t.)

(POR TELEFONO)

Un redactor de nuestra Agencia visitó al ex ministro de la Gobernación, don Miguel Maura, para intervenirle sobre el Estatuto de Cataluña, negándose a hacer declaraciones, ya que pasado mañana, viernes, consumirá en la Cámara el primer turno en contra de la totalidad del proyecto.

Manifestó el señor Maura que este problema es el más fundamental y más grave que tiene planteado España desde principios de siglo, sin que la Monarquía se ocupara de su resolución, ni siquiera de su encauzamiento.

Entiende que la República tiene el deber de encauzarlo y de resolverlo.

Estima incommovible la unidad nacional y espera de la comprensión de unos y otros que se llegue a soluciones de armonía.

Terminó diciendo que intervendrá en la discusión de

cada párrafo y en la colocación de cada coma, con el fin de cooperar a soluciones armónicas.

Refiriéndose al proyecto de reforma agraria, dijo que no satisfacía a su minoría y que tenía pensado presentar numerosas enmiendas para mejorarlo.

Cree que la discusión de la reforma agraria y del Estatuto de Cataluña ha debido hacerse separadamente en las Cortes con el fin de concentrar en cada uno de ellos toda la atención de la Cámara y del país.

Uno de los periódicos de la mañana publica un artículo de don Víctor Pradera sobre el Estatuto, diciendo que éste no es de Cataluña, sino de la Esquerza; que no va por el fuero, sino por el huevo y que no es exponente de la personalidad de aquella región, sino que se trata de un negocio.—Mencheta.

NOTA NECROLOGICA

Ha fallecido el cantante señor Mardones

POR TELEFONO

Madrid, 4 (5'15 t.)—A las seis y treinta de esta mañana, ha fallecido en Madrid el notable cantante bajo, José Mardones, víctima de rápida enfermedad.

En los centros artísticos ha producido su muerte general sentimiento.—Mencheta.

DISTURBIOS EN UN MITIN

Tres sindicalistas heridos

POR TELEFONO

Madrid, 4 (6'38 t.)—Participan de Huelva, que en Neriva, pueblo de aquella provincia, durante la celebración de un mitin socialista se produjeron grandes alborotos.

Menudearon las agresiones y resultaron heridos Pedro Cordero, Abelardo Gómez y Pedro Vázquez, los tres sindicalistas.—M.

Unos bromos y veros

Culmina en la más grande de las efervescencias, la discusión en el Congreso del Estatuto de Cataluña.

A medida que se acerca el momento, es más desairada la conducta de la media docena de señores que firmaron el misterioso Pacto de San Sebastián.

Y esto ocurre al implantarse un régimen que se llama de soberanía popular.

En buena lógica, no debiera preocupar al resto de España las pretensiones separatistas de Cataluña, si así es la voluntad de toda aquella región.

Retenerlos entre nosotros a la fuerza, no sería muy liberal; pero una convivencia egoísta por parte de ellos, constituiría la más afrentosa de las vergüenzas.

Un pleito de esa naturaleza puesto sobre el tapete de la legislación del Estado, en este período constitucional, ¿le es lícito abordarlo a quienes no tienen sobre el particular un expreso mandato?

¿Puede en conciencia ningún diputado considerarse representante del pueblo, para votar a favor de ese Estatuto? Y menos que nadie, los socialistas.

EN ALCAZAR DE SAN JUAN

Descarrila un tren de mercancías

POR TELEFONO

Madrid, 4 (6'10 t.)—Comunican de Alcázar de San Juan, que a consecuencia de un frenazo descarriló un tren de mercancías en las inmediaciones de aquella estación.

En el accidente resultó un muerto y un herido.—Mencheta.

MALAS AMISTADES

Muerde a consecuencia de las heridas que le causaron sus amigos

POR TELEFONO

Madrid, 4 (6'33 t.)—Dan cuenta de Bilbao, que en la carretera de Balmaseda fué gravemente herido Florentino Fernández.

Al poco tiempo de ser cogido, Florentino falleció. Se supone que ha sido asesinado por sus amigos.

PARA EL CONSEJO DEL VIERNES

Nombramiento del Consejo Ordenador de la Economía Nacional

POR TELEFONO

Madrid, 4 (6'25 t.)—El ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, ha manifestado que en el Consejo que se celebrará pasado mañana viernes quedarán nombrados los miembros del Consejo Ordenador de la Economía Nacional poseyéndose inmediatamente de sus cargos.

Anunció que hasta la próxima semana no piensa marchar a París para asistir a la inauguración de la Feria Internacional de Muestras.—Mencheta.

Este periódico no es órgano de ninguna clase ni de ningún partido

Actualidad astronómica

El cometa Carrasco, 1932 c.

Se ha descubierto una nueva estrella. - ¿Qué es un cometa? Temores y supersticiones. - ¿Tendrá el Sol un nuevo esclavo, o se perderá el viajero nuevamente en el infinito?

Los descubrimientos astronómicos

Para muchas personas las palabras astrónomo y descubridor tienen un solo significado. Se admite sin dificultad alguna que un buen médico no haya descubierto un método curativo; que un botánico no haya encontrado una planta nueva; pero no se concibe que un astrónomo deje el mundo sin haber hallado un astro hasta entonces desconocido. Y le suponen en constante examen visual de las profundidades del espacio en busca del astro al que ha de dar su nombre.

Le Verrier halló el planeta Neptuno sólo con la intervención del cálculo; el nuevo planeta «Plutón», hermano de la Tierra, fué calculado en su posición por Lowell y su hallazgo, más que un descubrimiento, fué una comprobación; de los 1 200 planetillas que voltean entre Marte y Júpiter, sólo un par de ellos pueden ser vistos sin auxilio de anteojo alguno y en su mayoría no pueden ser observados directamente sino con los instrumentos astronómicos de gran poder.

Pero el astrónomo dispone hoy de un poderoso medio de investigación: la fotografía. La placa fotográfica recoge las imágenes de astros que jamás veremos y convierte al astrónomo en un hábil «detective» de las regiones siderales. Una cámara fotográfica adosada a un anteojo ecuatorial es el arma con que el astrónomo lucha en su constante interrogar al Universo.

Y así a poco de poseer el Observatorio de Madrid astrónomos propios para la observación sistemática del cielo, inaugura sus descubrimientos con el hallazgo de un cometa.

El descubridor

Hállase especialmente en cargado de la observación de cometas de Madrid un astrónomo que apenas cuenta treinta años de edad y ya tiene un brillante historial: el doctor don Rafael Carrasco Garrarena.

Ocupa el joven astrónomo la cátedra de Meteorología de la Universidad Cen-

tral y se halla en posesión de la medalla de oro de la Academia de Ciencias, galardón justísimo a uno de sus más interesantes trabajos astronómicos.

Realiza sus investigaciones Rafael Carrasco con una cámara fotográfica de Zeiss de veinte cm. de abertura, instalada en modernísima montura ecuatorial, movida eléctricamente.

El descubrimiento

Buscaba el señor Carrasco desde hace días un cometa que, según estaba anunciado, debía hallarse en nuestro cielo y al efecto exponía a la luz de las estrellas placas tras placa con paciencia extraordinaria, pues es de saber que la exposición que a estas placas se dá paso de una hora. El cometa buscado no se dignó comparcer más, en cambio, al examinar una de las placas, halló Carrasco, con la sencilla apariencia de una débil manchita casi desdibujada, un nuevo cometa, tercero de los encontrados en este año que por lo visto, es año de cometas, pues aunque como dijo Kepler, «los cometas abundan en el cielo como los peces en el mar», no es cosa recuente que se realicen en un año media docena de hallazgos como el del cometa que ya lleva el nombre del joven y sabio astrónomo madrileño.

¿Será este cometa de los que rinden al Sol el homenaje de su giro o desaparecerá para no volver jamás? Los cálculos que ahora hace el señor Carrasco lo han de decir. En el primer caso el Sol lo hará su esclavo obligándole a figurar en su cortejo, hasta que ha fuerza de pasar y repasar ante la tremenda hoguera quede destrozado; en el segundo, parateado escapar a la acción atractiva del Sol, volverá a perderse el viajero del infinito en las profundidades inmensas de los abismos siderales.

¿Qué es un cometa?

Los cometas han sido considerados por algunos astrónomos como fragmentos de nebulosas, o como restos de la nebulosa primitiva, que vienen a revolotear en torno

del Sol que los atrae, como la llama a la mariposa.

Todo induce a creer que existen diseminados acá y allá, flotando en el seno del espacio, innumerables cometas ruinas de naufragios de millares de mundos que perecieron en el torbellino universal.

Mientras el cometa camina lejos del Sol, su aspecto es el de una tenue nebulosidad; mas al acercarse al astro que rige nuestro sistema, se nos ofrece con ese fantástico ropaje, que parece formarse a espensas del núcleo cometario, espléndidos haces de materia tendidos en millares de kilómetros, que constituyen la cabellera y cola del cometa, originadas por la presión de radiación del propio Sol.

Forman el núcleo del cometa innumerables cuerpos sólidos, como los meteoritos; desde los de microscópico tamaño, hasta respetables bloques de gran peso. Y cada uno de estos elementos puede tener su atmósfera y caminar aislada y concertadamente con relación a todos los demás.

La masa del cometa no es en su vistoso apéndice completamente gaseosa, sino que contiene partículas condensadas y el análisis espectral prueba la herencia del dióxido de carbono, carburos de hidrógeno y óxido de carbono. La luz del cometa es en parte luz propia y en parte también reflejada del Sol.

Temores y supersticiones

No es extraño que el hombre, impresionado por estos astros exóticos que rompen el orden universal sienta temor al contemplarlo. Cuando, como ocurre con el cometa Halley, son de gran espectáculo y les atribuyera en otras épocas los más tristes presagios.

Desde tiempos de Suetonio, que culpó a un cometa de las atrocidades cometidas por Nerón, hasta la aparición en 1910 del ya citado cometa Halley existe una riquísima información sobre las alarmas e inquietudes, causadas por estos astros exóticos.

En el año 837 se atribuye

a dicho cometa la muerte de varios miembros de familias reinantes; doscientos y pico de años más tarde se le culpa de la invasión de Inglaterra por los normandos; en 1456 coincide en la caída de Constantinopla en poder de los turcos y en 1910 se le achacó el propósito de envolvernos en los gases mortíferos de su cola. En todo tiempo éste y otros cometas han cargado con la culpa de la destrucción de ciudades por terremotos e inundaciones y de otras muchas calamidades padecidas por los humanos.

Nada más ajeno a estas desdichas y a estas luchas que los bellos cometas producidos quizá de esa otra luz, imponente y grandiosa que se entabla en las remotas regiones del espacio, mientras los mundos cumplen su prodigiosa evolución. «Todos los personajes de la corte — escribía Madame de Sevigné — están alarmados, pues creen que el cielo les advierte algo con el recién llegado cometa. El orgullo humano se hace demasiado honor a sí mismo pensando que al dejar esta vida quien se encumbra en ella debe el cielo manifestar de algún modo tan triste acontecimiento».

En cuanto al temor de que uno de esos misteriosos viajeros del Universo venga a chocar en el pesado globo que nos soporta, ni aun admitiendo la remotísima probabilidad de un choque puede deducirse que con tal motivo perezca la Tierra. Si ésta ha de ser un día un astro muerto, será porque el Sol nos niegue su calor, cuando transcurridos millones y millones de años, la vaporosa superficie del Sol se haya cubierto, tras prolongado enfriamiento, de una entra sólida, siguiendo esa evolución que parte de la nebulosa para volver a ella en portentoso ciclo.

ENRIQUE GASTARDI
Astrónomo del Observatorio de Madrid

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES
FRANCISCO BURGOS

PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21.

Crónica taurina

El arte de hacer el quite en los toros

Y el sistema absurdo de hacerlo
Pepe Amorós

Habrás observado el lector, que me gusta hacer crítica de toros y no revista. Cuando me obligan a hacer de revistero antiguo, paso mis berrinches, viendo que me desciento de lo mío, para descender a manera de espejo, más o menos discreto, a describir las vulgaridades que se exteriorizan en la plaza, detalle tras detalle, que estará muy bien para cierto sector de aficionados, pero que no encaja en el resto más exigente, no en detalles sino en profundidad técnica y artística, destinando el espacio consiguiente a lo que merezca la pena destacar como bueno o censurar como malo.

Estos días hemos visto a Pepe Amorós estar valiente, muy valiente pero muy torpe con unos toros que necesitaban técnica más que valor, ya que los atropellos entre toro y torero, no se debían principalmente a las dificultades del animal, sino a la falta de dominio del torero. Y es, que estos toreros alegres de hoy día, preocupan más de la línea imitando a Chicuelo — ¡buen modelo, vive Dios! — que de mandar en el toro como es su obligación. Pasan de mandones a esclavos y en esa situación tan poco airoso para que les sale bien, es por pura casualidad.

Hay que dominar al toro, hay que obligarle a ir por donde el torero quiera, no por donde al animal le convenga. De hacerlo de una forma a otra, va como del sol a la noche, y así resulta que la valentía se estrecha por falta de técnica en un toro, que la técnica necesita mucho más de ésta, que de valor.

Y lo lamentable de esto es que ni los toreros se dan cuenta, ni los obligados a decirlo se acuerdan de la misión que tienen de hacer solo saber. Están desorientados unos y otros. Y es cosa de recordarlo.

Ya que al Amorós Chico nos refirimos, queremos señalar una falta en este diestro para que sirva de consejo a los demás que suelen imitarle. En la hora del quite,

cuando el toro no ha embestido todavía al caballo Amorós Chico ya tiene el capote echado a la espalda para torear de frente por detrás. Y le puede ocurrir con esta forma proceder, dos cosas: o el quite no lo haga bien lucirse, y en ello vaya la vida de un hombre, o lo que le ocurrió por dos veces Amorós Chico en su pasada actuación: que el toro salga huído de los caballos después de la embestida el torero haga el ridículo dando el capote a la espalda mientras el toro sale veloz carrera hasta la barrera de enfrente.

Para hacer el quite a piqueros como Amorós Chico, hace falta tener la maestría y la práctica que tiene Marcial cuando se lanza al quite a la espalda en dirección del toro, y citándole el cuerpo, solo lleva a un metro de distancia para hacer la mariposa. Pero Marcial no se echa atrás el capote, hasta que el toro está atacando al caballo, decir, cuando ya pide el quite la ayuda del capote el público espera la gallarda del matador para llevarse el toro, «primero» y para lucirse con arte, «después».

Es de tener el capote a espalda mucho antes de embestida, cuando el diestro no sabe si su intervención va a ser precisa de una forma o de otra, como ninguna, si el toro sale «naja» como les ocurrió los de Aleas, es sacar las asas de la lógica, con menprecio para el arte, y resultado práctico para el que se lleva al hacer el quite en los toros, que requiere antes que nada oportunidad, después valor si es preciso emplearlo, y luego lucimiento mucho lucimiento, todo el lucimiento que se quiere pero improvisado espontáneo, sencillo, como el que requiere...

JUANITO PUYAZO

QUEVEDO DIA
Apartado de Correos núm. 12

Campaña de lucha contra el invierno
EN

Las Modas de París

Inmenso surtido en pieles, guantes, jerseys, paraguas, impermeables, bufandas, abrigos, trincheras, gabardinas, chalecos, mantos, capas, plumas, sueters, corbatas, camisas, cubrecorsés, fajas, medias, calcetines de lana y una moderna colección de madejas y ovillos de los colores más modernos

Pablo Iglesias, núm. 12. — Teléfono 302

Charlas aragonesas

Uno que no se atreve

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Petra, criada baturra, fresca y rolliza, se halla ocupada en sus menesteres en casa de su amo. Comenta para sus adentros.

Petra.—De qué gentral ha venido hoy la dueña. Ha debido haber riña con su suegra. Esta mujer le tié envidia a la señora, a cien leguas se vé.

Si no hublé emparentau con ellos. En este mundo, pa no echarse naide nada en cara, ca uno, debe emparentar con el de su igual. Que es probe, pus con probe. Tú nada, pus yo tampoco. Que rico, pus con rico. Que es mu bestia ella, pus mu bestia él y así na, los dos iguales y too se quea en casa.

Colás.—(Muy bruto, ena morado de Petra). Eso está... pero que mu bien pensau. Si tanto suple la maestra del pueblo como tú... Toas las chicas saldrían mu cabillosas y mu supidas. Por eso te quío yo a tí.

Petra.—¿Por qué?
Colás.—Porque semos lo mesmo en tó.

Petra.—¡Qué! y un jamón que ícen en la cudad. Yo me tengo por lista y tú eres más bestia que los mesmos bestias.

Me queres y a mí no me lo has sabío ícir... A ver, dí me algo íéchame una flor!

Colás.—Que más quista yo que tenela pa echátela, pero la hí de arrancar y maja que será; del rosál de tu dueña.

Petra.—Ves que bestia eres, lo ves... Quío ícir una palabrita bonita... eso, que cen los novios a las novias. Una palabra dulce. Díme una palabra dulce.

Colás.—(Muy atontado). ¡Míe!!

Petra.—(Ríe a carcajadas). Pero que has estau mu ocuente. Mañana a labrar. Te quies apostar algo que lo haces mejor que la mula blanca...

Colás.—(Ríe). Que gracla tenes, Petrica... Cudiau si haces de refr. Mía que anale yo a la mula blanca, pu la juerza que tiene y lo oluntariosa que es...

Petra.—Pos más ties tú. ¿Ves si tié juerza? Pos más ties tú ¿Ves si es voluntariosa pa trabajo? Pos más eres tú. ¿Ves si es honrada? Pos más eres tú. Vamos, ya puedes estar bien orgulloso.

Colás.—Y sí que lo estoy, que a juerza y a trabajar, naide me gana en el pueblo; ni la mesma mula blanca.

Petra.—Como que sí yo juera el amo, te compraba... Colás.—¿El qué?

Petra.—Pus la cabezada más maja y más cara que huble en la guarnicionería mejor de Aragón.

Colá.—(Ríe a carcajadas). Je... Je... Je... Mía que son ocurrencias... Y ahura ya es empeño que me tengo que casar.

Petra.—¿Con quién?
Colás.—Con tú y na más que con tú. Ya ha salido y bastante trabajo m'ha costau y güen recau de tiempo el soltalo del cuerpo.

Petra.—No pue ser. Hímo dicho que ca uno, con el de sí igual. Tú te casas con la mula blanca que está soltera y ya estás los dos iguales en tó.

Colás.—(Ríe). Je... Je... Je... Que descurrencia más descurrentes tienes.

Petra.—Pus ya está dicho y pensau.

Colás.—Amos, no mi hagas sufrir, ridiós y no tengas tan mal corazón. Una vez que mi soltau... ¿Por qué no me queres?

Petra.—Porque eres mu medroso pa tó. Tanto tiempo pa ícmelo y a luego... A mí me gustan los hombre más risueltos, no tan encogfos.

Colás.—Mira que se me hace un fluo... ¿Me quies o nó?

Petra.—Ahura, te esperas el mesmo tiempo que has tardau tú pa ícmelo a mí. Amos, quío ícir, que dentro de un mes te lo diré. Si no me sale denguna proporción hasta entonces, cuenta con que si sí nó pus cuenta con que de los dicho no hay nada.



Colás.—Ridiós, pus vaya un ánimo que me das. Pa íse viaje...

Petra.—No se necesitan alforjas ¿verdá quío? Pus no las lleves.

Colás.—La herencia de mi tío ¿pa quién ha de ser? Pus pa tú. El tucno de mi padre, ¿pa quién ha de ser? Pus pa tú. La casa del Nogueral, ¿pa quién ha de ser? Pus pa tú. Pa los dos será to en cuantí nos casemos.

Petra.—¿Pero eso me lo hices u me lo cuentas?
Colás.—Eso es tan verdá, como ahura es de día.

Petra.—Pus entonces, ven el sábado por la contestación.

Colás.—¿Y si hasta el sábado te sale alguna proporción?

Petra.—Si me sale y es pior que la tuya, pa tú seré.

Colás.—Gracias por la fénura.

Petra.—Tú eres pa mí antes que denguno.

Colás.—(Pensativo).
Petra.—¿Qué estás pensando?

Colás.—Ridiós, que ífiate bien lo que haces dímprés que nos casemos. No v. ya a lte alguna proporción y me dejas luciendo el higüe.

Petra.—No hombre, as tonces a la juerza ahurcan. Aunque no te quiera, tuya seré y no de naide. ¿Qués más?

Colás.—¡Nadal! Estoy más contento!
Petra.—Ya pues estalo, ya. Tantos pretendientes como hí tenido y dímprés ír a parar a tú.

Colás.—¡Si que tenido suerte!

Petra.—Mira, que me has coíjo en la hura tonta, que ícen que tenemos las mujeres.

Colás.—¿Que ya no te suelto!

Andrés.—(Pasa junto a ellos). Que aproveche Colás... Güena mujer te llevas. ¡Pan comío!

Colás.—¿Que íce ese?
Petra.—Que pan comío ya no güélve a casa.

Colás.—Ridiós pus claro, pero que ties que ver tú con el pan. Tú eres tonta de la fina, azúcar de primera.

Petra.—Y que no la ha probau naide.

Colás.—¡Mi suerte me vale!

A. GIL LOSILLA

ELPIDIO SOLIS BORRELLI
Procurador y Agente de Negocios
Galán y García Hernández, 10
CACERES

De Hacienda

Libramientos puestos al pago:

Don Carlos Argüelles pesetas 5 263'03; señor director de Depósitos Sementales de Trujillo, 697 40; don Jaime Clav, 5 018 24; don Antonio Sierra, 23 544 30; don Adolfo Solano, 1 824; don José de Lino, 12 732 69.

Junto al mar de Cantabria La blanca pechera de un cortijo andaluz...

El cielo tiene un toldo blanquísimo. La lluvia cae persistente como el asedio de un enamorado «a su tormentito». Esta lluvia es menudita, fina como el tul de un velo de desposada. Tras el gigantesco vitral del café del «Boulevard», en el propio muelle escribo estos renglones.

Multitud de chicas guapas, enfundadas en sus impermeables multicolores, pasan aromando con su beldad el ambiente tristón. ¡Si no fuese por sus lindas mujeres ¿qué sería de Santander? Sus mujercitas constituyen la nota jubilosa de un panorama ambiental donde lloran con tanta frecuencia los canalones de las casas. Entre las mujeres de la Montaña y las de Andalucía, encuentro similitud ¡Recontra, qué guapas y hermosas son! Mujeres de mi tierra, los azares de la vida hacen que sólo de muy de tarde en tarde os vea y os admire.

Mas no importa. Allá en las estribaciones de Sierra Morena, donde tantos poemas de amor se han escrito, os he recordado más de una vez. Y ahora que os veo pasar junto a mí, siento el calorífo de la admiración más entuslasta.

Pronto retornaré a Madrid, del cual escapé sigilosamente. Pronto, pues, abandonaaré estos horizontes grises y tristes para hundirme en las franjas luminosas de sol de los pueblos meridionales. Dentro de muy poco o con templo con arrobo las ermitas cordobesas o me arrobo en la contemplación del Sarcro Monte.

Entre tanto el «sirimire» empaparé mi pluma del mar bravo de Cantabria para orcar después al beso de un rayo de sol que bese con ardor la blanca «pechera» de un cortijo andaluz.

ANTONIO DE LLANOS

Santander, Mayo 1932.

**Se ha trasladado
MANUEL
I
NIETO
T
MARMOLISTA**

Exposición y Despacho:
CONCEPCION, 1
TELEFONO, 318
Talleres: Nueva, núm. 1
CACERES

EN KHARBIN

Los comunistas intentan volar la catedral

Cumunican de Kharbin, que varios miembros de las Juventudes comunistas rusas habían organizado un complot destinado a hacer saltar la catedral de Kharbin.

Afortunadamente el complot ha sido descubierto a tiempo. La Policía ha detenido a algunos de los complicados.

M. Luengo de Uríbarri

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

GENERAL EZPONDA, NÚM. 10, PRINCIPAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309

CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

GRAN BAZAR PARIS

SERGIO CORDERO

Por considerarlo un deber, llamo la atención a mi distinguida clientela y al público en general que, con fecha de hoy, queda abierto mi nuevo y amplio local GRAN BAZAR PARIS en la misma calle de San Pedro, número 5, frente al Banco Hispano Americano.

Creo además daros a saber que, mis compras directas y personalmente a las mejores Fábricas, me permiten vender todos mis artículos en condiciones muy ventajosas; por ello, antes de ultimar vuestras compras, visitad este GRAN BAZAR PARIS y os convenceréis.

No confundiros Gran Bazar París, Frente al Banco Hispano Americano

Teléfono, número 18

CACERES

Tipos de mujer La taquimeca

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Es un producto muy de nuestros tiempos esta mu- chachita elegante y pulcra que a determinadas horas cruza las aceras de las gran- des avenidas, esclava de sus deberes burocráticos.

Viste con elegancia suma y según la hora varía su as- pecto y también, aunque li- geramente, su indumentaria.

A primera hora mañanera, se la vé con un sencillo abri- go o un trajecillo sin preten- siones, correr apresurada don- de su deber profesional la llama, y apenas si detiene el paso rápido ni posa la malra- da viva en nada que a su paso encuentre.

A mediodía la indumen- taria no varía, pero hay que todo el aspecto de la muchacha un no se qué de alegría de pájaro que recobró la li- bertad, y aunque el paso si- gue apresurado, sus ojos cu- rriosean las personas y las cosas que despiertan su in- terés momentáneo.

Por la tarde su trajecillo varía, y tiene cierta prestan- cia de distinción. Ahora el andar de la taquimeca es más pausado, y aunque al- tr a la oficina no detiene su caminar, al salir de su tra- bajo va parándose ante los escaparates suntuosos, entra en algún bar y disfruta del espectáculo que le ofrece la ciudad a esa hora brujal del atardecer, cuando todas las seducciones salen a nuestro paso.

La taquimeca realizó el milagro magnífico de dar encanto a la vida gris de la burocracia. Por obra y gra- cia de estas mujercitas su- tiles y gentiles, las oficinas perdieron aquel aspecto de madriguera o covachuela sórdida, llena de humo de tabaco negro, y decoradas con unas repugnantes escu- pideras en torno a las cuales el suelo se esmaltaba de co- sas sucias.

Hoy, en la oficina donde hay una taquimeca, no es raro ver de vez en vez algún ramillete de flores frescas, aunque sea en un desporti- llado, pero limpio, recipiente de latón.

La psicología de la meca- nógrafa es sencilla e inge- nua. Es la de todas las mu- chachitas soñadoras y un poco románticas, aunque ellas se crean las grandes ambiciosas, las «vampres- sas» que el «cine» puso en moda.

Todas son entusiastas del séptimo arte; todas sueñan con realizar el sueño dorado que en los films tiene vida, enamorando a un patrón millonario; pero, como po-

nen de condición, ineludible que sea guapo también, y la mayoría de los patronos han pasado con mucho de la edad de Jhon Gilbert, acaban enamorándose de un joven compañero de oficina al que une sus destinos, y al poco tiempo se llenan de hijos y engordan de modo lamentable. Les gusta flir- tear, ir al «cine», bailar y lucir lindas medias tirantes sobre la prieta carne de la pantorri- lla, conocen el halago del ba- ño, los secretos del maqui- llaje y el tacto suave de las sedas sobre la piel, pero también saben mucho del sacrificio por los hermanitos pequeños, de la resistencia tenaz a los acosos de ciertos hombres y de la defensa callada de la verdadera honra- dez, de lo que puede entre- garse sinó por amor y por amor leal y bueno.

Esta es la taquimeca de nuestros tiempos. Gentil y pulcra, linda y trabajadora, alegre y buena, que va can- tando a la vida al ritmo rá- pido de la máquina de es- cribir, o al resbalar del lápiz sobre el satinado papel del blok de notas y que al pa- sar por la calle despierta entusiasmo simpático que cuantos la ven cruzar, airo- sa y rítmica y ultramoderna.

REGINA.

Casa Castaño

Cerveza "El Águila" en botel
Todos los días Martes
MAÑANA PERCEBES
Móvil. 7. Teléfono. 19
CACERES

LAS RUTAS DEL AIRE

El aviador Rein llega a Godhpur

POR TELEFONO

Madrid, 4 (6 30 t.)—Se han recibido noticias de que el aviador español Rein, que hace el vuelo de Madrid a Filipinas, ha llegado feliz- mente a Godhpur.—M.

DE HACIENDA

Los trabajos fotogra- métricos para el Catastro se sacarán a concurso

POR TELEFONO

Madrid 4 (6 15 t.)—En el ministerio de Hacienda se ha facilitado a la Prensa una nota oficial negando que los servicios fotogramétri- cos para el Catastro se sa- ran a aceptar de una deter- minada sociedad.

La prestación de este ser- vicio se sacará a concurso por el Ministerio.—Mencheta.

LA MECANOGRAFICA

San Antón, 24 - CACERES

Leciones de mecanografía por personal es- pecializado.—Compra-venta de máquinas de escribir y calcular.—Accesorios de todas clases. Reparaciones.—Abonos de limpieza y asistencia de máquinas.

Ficheros, cajas de caudales y toda clase de muebles de acero de la Casa RUDY MEYER.

Avisos al Teléfono 225

Mundo conocido

LLEGARON:

De Rincón de Medik y Tetuán el teniente del ba- tallón de Cazadores de Africa número 5 don Ma- nuel González Cáceres

—De Ceclavín, con su hijo el médico de aquella localidad don Ulpiano Pe- rales.

SALIERON:

Para Madrid los diputa- dos a Cortes, don Pablo Valiente don Juan y don Antonio Canales.

—Para Gerona con su esposa e hijo, el abogado del Estado de aquella pro- vincia don José Murillo Iglesias.

—Para Madrid, don Luis González Borreguero.

—Para el mismo punto, después de breve estancia en ésta, el ex diputado a Cortes por Coria, don Juan Muñoz Casillas.

NATALICIO:

Felizmente ha dado a luz un niño la esposa del mé- dico de la Beneficencia provincial, don Julián Mu- rillo.

Enhorabuena.

EN GOBERNACION

Sigue la tranquilidad en toda España

POR TELEFONO

Madrid, 4 (6'25 t.)—El subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Esplá, recibió esta tarde a los representantes de la Prensa, limitándose a decir- les que en toda España la tranquilidad era absoluta.—Mencheta.

EN MARINA

Imposición de una cruz

POR TELEFONO

Madrid 4 (6'22 t.)—En el despacho del señor Giral, esta mañana se celebró en el ministerio de Marina el acto de imponer las insig- nias de la gran cruz del Mé- rito Naval, al ex subsecretario del Ministerio, señor Va- rela.

Asistió el personal del Mi- nisterio.—Mencheta.

EN CORDOBA

Dos individuos asal- tan un cortijo

POR TELEFONO

Madrid, 4 (6 05 t.)—Dan cuenta de Córdoba, que en Espejo, pueblo de aquella provincia, dos individuos asaltaron un cortijo, hiriendo a tres personas que lo habitaban.

Uno de los atracadores resultó herido de un garro- tazo que le propinó uno de los moradores del cortijo.—Mencheta.

Gran Café Viena

El establecimiento más concu- rrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

APERITIVOS

Licores de las mejores marcas: Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174

Se sirve a domicilio

Información del Extranjero

Expectación por unos discursos

Madrid, 4 (5 35 t.)—Comu- nican de París, que se espe- ran con gran expectación los discursos que han de pro- nunciar en la Cámara de los Diputados después de las elecciones, los señores Tar- dieu y Herriot.

Una sentencia

A petición de los sacerdo- tes de Valleux el tribunal civil de Bire, ha condenado a un difamador del clero a multa de 5.000 francos y pri- sión de cuatro meses.

En Roma

Participan de Roma, que se ha reunido el cabildo de canónigos l. teranenses nom- brando general al Abate Fi- lippi.—Mencheta.

Noticias

Anoche f é detenido en esta capital el súbdito por- tugués Joaquín Piedad Re- cha, natural de Lisboa, de 20 años de edad, soltero y de oficio mecánico, que ha ce algún tiempo le hurtó una bicicleta al cocinero del res- taurant «El Mercantil», Ma- nuel Jesús Cardoso.

Joaquín ha quedado a dis- posición del Juzgado de Ins- trucción.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 4 (5'05 t.)—La coti- zación oficial de hoy en el Matadero municipal de Ma- drid, ha sido la siguiente:

Cebones, de 3 13 a 3 22.
Vacas, de 3'00 a 3'40.
Toros, de 3 35 a 3'56
Bueyes, de 3 00 a 3 13; promedio, 3'25.

Terneras de Castilla, de primera, de 4 a 4 35; de se- gunda, de 3 69 a 3 91.

Idem de la Montaña, de primera, de 3 78 a 4 04; de segunda, de 3 26 a 3 61.

Idem de Galicia, de 3 17 a 3'35.

Idem de la Tierra, de 3'04 a 3 56.

Lanares: Corderos, de 2 70 a 3 10; promedio 2 98.—M.

DE PALACIO

Las audiencias del presidente de la República

POR TELEFONO

Madrid, 4 (6 10 t.)—El pre- sidente de la República, se- ñor Alcalá Zamora, después de despachar con el secre- tario general señor Sánchez Guerra, recibió al goberna- dor del Banco de España y después una extensa audien- cia militar.—Mencheta.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Infantería número 21

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Francisco Martínez Rodrí- guez.

Guardia: Teniente, don Anastasio Cuesta Delgado. Imaginaria: Otro, don Joaquín Collado Barquero. Vigilancia: Otro, don Leopoldo Santisteban Mor- no.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno.—Café con le- che.

Primera comida.—Miscelá- nea culinaria. Ensaladilla de sardinas. Patatas rellenas con ternera. Natillas. Vino.

Segunda comida.—Torti- lla a la española. Jureles fri- tos. Vino

EN TORREQUEMADA

Una reyerta el día de la Fiesta del Trabajo

El día 1º en Torrequema- da celebró una manifesta- ción la Sociedad obrera de nominada «Unión y Traba- jo», afecta al Partido Socia- lista, en la que formaron totalidad de los obreros afi- liados a la misma.

Cuando la manifestación pasaba por una de las calles del pueblo, en el barrio de los Mártires, algunos de los manifestantes exigieron a Félix Grajera Morgado, que se descubriese al paso de la bandera que llevaban los manifestantes y como éste se resistiese a ello, se originó una disputa que bien pronto degeneró en reyerta, resul- tando Félix con una herida contusa en la región lumbar; Francisco Hierro María Tán, con erosiones en la mano y pabellón del oído izquierdo y Benito Iglesias Hierros, con erosiones en la cara y una contusión en el ojo izquierdo, lesiones que fueron calificadas de leve por el facultativo que le prestó asistencia.

Inmediatamente intervino el Juzgado municipal y la fuerza del puesto de la Guardia civil.

Con este motivo se forma- ron varios grupos en la plaza de la República y la benemérita prestó servicio de vigi- lancia en las calles, quedando completamente restable- cido el orden a las tres de la tarde.

CHINOS Y JAPONESES Ataque a un destacamento

Informan de Mukden que un destacamento de tropas japonesas ha sido atacado por una guerrilla china cerca de Peng Wang Chang.

Los japoneses han tenido seis muertos y cinco heridos.

EN VALLADOLID Incidentes por aplazamiento de un mitin

POR TELEFONO

Madrid, 4 (5 40 t.)—Según participan de Valladolid, consecuencia de la suspen- sión del mitin organizado por la Acción Popular, ha ocurrido incidentes entre elementos de la derecha los extremistas, repartiéndose gran cantidad de bofetadas y palos.

La Policía ha practicado varias detenciones.—Mencheta.

Para la próxima estación

Y para corroborar una vez más, su bien cim-entada fama, la casa «LA MUÑECA» llama la aten- ción a toda su distinguida clientela para que admire en sus grandiosos escaparates la mayor profusión en Georgettes bordados, estampados y diagonal, Crep-Goya y Crep-Passoné, gran surtido en Crespones lisos y estampados.

No se decida a comprar su vestido sin antes pasar por esta casa, convenciéndose será nuestra mejor propagandista.

«La Muñeca»

ROSENDO CASO

Pablo Iglesias, 2. -- Teléfono 388. -- Cáceres

Enseñanza Nacional Información general de toda España

Personal subalterno

En ejecución de la ley de Presupuestos, decretada y sancionada por las Cortes Constituyentes en 31 de marzo del corriente año y publicadas en la «Gaceta» del día siguiente, el ministro de Instrucción pública acordado que doña Isa Martín de las Fuentes, doña Aurora Le Bret, doña Isabel Carrasco, doña Juana Muñoz Siles, doña Trinidad Lepero, doña Felicidad Aguilar Muñoz, doña Milagros Castañeda y doña María Tamarit, que prestan servicios como inspectoras graduadas del Conservatorio, continúen a devengar desde el primero del corriente en virtud de dicha Ley entró en vigor, el haber anual de 1.500 pesetas que se les señala en el capítulo 13 del artículo primero, concepto octavo, subconcepto once del presupuesto de dicho departamento.

¿Todavía las oposiciones del 28?

La Dirección general de Primera Enseñanza ha dictado las siguientes disposiciones aclaratorias: «Varios maestros propietarios del segundo escalafón, que realizaron todos los ejercicios de las oposiciones libres de 1928 y que por su puntuación no figuraron en ninguna de las listas formadas al efecto para ingreso en el Magisterio y en el primer escalafón, se dirigen a este Centro para que se declare la situación profesional en que se encuentran. Vistas las convocatorias de 20 de Julio de 1928 y las oposiciones de 23 de Mayo de Septiembre de 1930, así como el número sexto del decreto de 24 de Julio de 1931.

Esta Dirección general ha resuelto declarar, para evitar confusiones y enojosas intersecciones que ninguna de las mencionadas disposiciones dan derecho a los puestos del segundo escalafón para su pase al primero por haber sido hecho de haber sido planteados de la convocatoria de 1928 y haber practicado todos ejercicios sin conseguir figurar en ninguna de las listas formadas (única primera y segunda suplencia). Los maestros están obligados como cualquier otro funcionario que no figure en las referidas listas a verificar las pruebas a) y b) que determinan en el Decreto de 24 de Julio último y a las prácticas que se ordenan en el artículo noveno, las que por la regla cuarta de la Or-

den de 25 de Agosto de dicho año podían realizarse en las escuelas de que son titulares como propietarios del segundo escalafón, pero siempre y cuando aprobasen las referidas pruebas a) y b). Al final de los tres ejercicios se les consideraría aptos para su ingreso en el primer escalafón, caso de ser favorable el resultado de las visitas de los funcionarios encargados de realizarlas».

Premios

Se acuerda por el Consejo de Instrucción pública se haga constar públicamente el reconocimiento del Ministerio al maestro nacional de Tolvía de Arriba (León), don Fernando Moreno Román.

Jubilaciones

Por haber cumplido la edad reglamentaria el 21 del pasado Abril, don Angel Vázquez Alvarez, maestro de Bares el Llero (Oviedo), número 534 del escalafón, se acuerda declararle jubilado.

Idem idem por contar con más de 40 años de servicios se concede la jubilación a la maestra de San Jorge de Tosa (Orense), doña Matilde Quintas Cid.

Universidades

Confirmaciones de cargo. -Se resuelve confirmar en la carga de jefe de Sección del Museo Nacional de Ciencias Naturales a don Francisco Hernández Pacheco, que disfrutará a partir de los primeros de los corrientes el sueldo anual de 6.750 pesetas.

Idem id., se resuelve confirmar en el cargo de director del Museo Nacional de Ciencias Naturales, a don Ignacio Bolívar, con la indemnización anual de 5.000 pesetas.

Haberes

De conformidad con la propuesta formulada por la Junta de profesores de la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca, se dispone que el ayudante de clases prácticas de la citada Facultad, don José García Miguel, se le acredite el percibo del sueldo de 3.000 pesetas con cargo a la consignación de la cátedra vacante de Derecho Penal.

¡Licenciados!

¿Queréis ingresar rápidamente en la Guardia civil o destinos públicos? Hay 600 vacantes. También gestiona informes personales reservados. Certificados Penales, Fomento y última voluntad, veinticuatro horas. Director: Ordóñez, agente colegiado. - Preclados, 64, Madrid.

AGUSTIN POZAS

Joyero y grabador

MORET, 32 (antes Cortes)
Teléfono 393

CACERES

La Casa más surtida en
objetos para regalos

Para pasado mañana En el Salón Teatro

Velada teatral por los
alumnos de Literatura
del Instituto Nacional
de 2ª Enseñanza

El día 6 de Mayo, a las siete y media de la tarde, en el Salón Teatro, Margallo 12, con sujeción al siguiente programa:

- 1.º Discurso preliminar por el alumno Jesús Carrillo
- 2.º «Paso de las acellunas», de Lope de Rueda.
- 3.º «El dragoncillo», de P. Calderón de la Barca.
- 4.º «D. cerca», de Jacinto Benavente.
- 5.º «Una lectura», de Muñoz Seca.

NOTAS: 1.ª Se repite a petición del público.

2.ª Los intermedios serán amenizados con piezas escogidas al piano y violín por los alumnos Carmencita Yagüe y José Guerrero.

3.ª Las entradas pueden recogerse en la taquilla del Salón Teatro el jueves y viernes, de cinco y media a siete y media de la tarde, al precio único de 1 peseta.

Carpintería y Albanistería
de
Santiago Perros
Sancti-Spiritu, número 14
CACERES

TOROS EN PUERTO-LLANO

Maravilla y Ruiz Toledo obtienen un gran éxito

Ayer se celebró en Puertollano, con un lleno, la primera novillada de Feria.

El ganado de Valera, fué grande y bravo.

Félix Rodríguez II estuvo colosal toda la tarde, siendo muy ovacionado. Hubo petición de oreja.

Maravilla alcanzó un resonante triunfo, cortando tres orejas y un rabo.

Ruiz Toledo estuvo muy valiente y temerario toda la tarde y su labor fué premiada con dos orejas y un rabo.

Maravilla y Ruiz Toledo, fueron sacados de la Plaza en hombros y llevados de esta forma hasta el hotel.

EN FAVOR DE CN ER-S Suscripción abierta en el Ayuntamiento para aliviar la Crisis Obrera

Don Juan Muriel Albarán, 10 pesetas.

Don Eduardo Rodríguez Ramírez, 100.

Uno de Aldea del Cano, 5.

El Banco Español de Crédito, 250

Don Francisco González de Castro, 5.

Don Antonio Silva Núñez, 10

Don Tirso González 5.

Don Pascual Borda, 5.

Vendo en buen uso y barato

un aparato autógeno completo. Un torno de dos metros y medio de bancada, con juego de piñones completo. Una máquina de tallar y juego de brocas hasta 17 milímetros. Una máquina de aserrar. Una fragua portátil, con su bigornia macho, martillos y tenazas. Un motor a gasolina 2 HP, marca «Clement», todo con sus transmisiones completas. Una Terraja Universal. Un juego escaradores, desde 13 milímetros hasta 27. Todo instalado en Corta, en un nuevo y amplio local junto a la carretera que atraviesa esta ciudad, con sus correspondientes fosos. El que se arrienda para la industria de reparación de automóviles, caso de que dichas herramientas no sean vendidas. Para tratar, en venta o arriendo, en Corta (Cáceres), con Benigno Clemente.

El tiempo en Cáceres De la Estación Meteorológica

Observaciones del día 4 de Mayo de 1932 hechas a las siete horas

Barómetro en mm., 717 4.
Temperatura, 15 6.
Humedad por 100, 58.

Dirección, S.
Viento: Fuerza, 2.

Lluvia (litros por metro cuadrado en veinticuatro horas), 0 0

Agua evaporada (mm. en veinticuatro horas), 6 5.

Estado del cielo en el momento de la observación, nuboso.

Temperaturas extremas
Máxima a la sombra (ayer), 26 0
Mínima (hoy), 14 0.

La "Gaceta" de hoy Nombramientos de secretarios de Ayuntamientos de la provincia de Cáceres Otras disposiciones

MADRID, 4 (5'10 t.)

(POR TELEFONO)

En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta» figuran las siguientes, de principal interés general:

Provisión de Secretarías de Ayuntamientos

Anunciando que habiendo incurrido varios Ayuntamientos en los casos que determina el artículo 28 del Reglamento de la Dirección General de Administración, se nombran los siguientes secretarios de Ayuntamientos de la provincia de Cáceres:

Navalvillar de Ibor, don Sergio González Braña, ex secretario de Castrillo de la Guareña (Zamora.)

Anunciando que por la Dirección General de Administración se nombren los secretarios de Ayuntamiento siguientes, vistas las relaciones de preferencia formadas en los respectivos municipios.

De la provincia de Cáceres:

Cabrero, don Nicolás Conejero Quijada, ex secretario de Carcaboso.

Ley del Timbre

Publica la ley del Timbre, modificada,

En comisión al extranjero

Disponiendo que la directora de Prisiones, doña Victoria Kent, se traslade en comisión de servicio a Francia, Bélgica y Suiza.

La contribución de los espectáculos

Reduciendo el 50 por 100 de la contribución de los espectáculos públicos.

Obras de reparación de carreteras

Repartiendo 17.375.000 pesetas para obras de reparación de carreteras.—Mencheta.

DE IRLANDA Aumento en los aranceles de Aduanas

Comunican de Dublín, que el Gobierno del Estado libre de Irlanda, ha puesto en vigor nuevos aranceles aduaneros, fuertemente aumentados en comparación con los anteriores.

DEL MUNICIPIO Las características catastrales del término municipal

Se hace saber a los propietarios de fincas rústicas, que han sido aprobadas por la Jefatura del Servicio de Avance, las características catastrales para este término municipal y siendo apelable en el plazo de quince días caso de no encontrarse de acuerdo con tales características los interesados, pueden éstos recurrir en alzada ante el ilustrísimo señor director general de Propiedades y Contribución territorial.

Lo que se hace público por medio del presente a los efectos indicados.
Cáceres, 4 de Mayo de 1932.—El alcalde accidental, Jacinto Herrero.

LAS COSAS EN SU LUGAR El caso de los encendedores

La campaña que desde hace tiempo se viene haciendo contra los encendedores mecánicos, cuyos poseedores precinden del sello que les autoriza para usarlos, es objeto de contradicción en cierta parte del público que ignora o quiere ignorar que las cerillas y fósforos es un monopolio del Estado como el del tabaco y la gasolina, cuya vigilancia es perfectamente legal, contrarrestando cuantos medios se utilicen para burlarlo.

Por ello no debe extrañar a nadie que cumpliendo con su deber el agente en Cáceres para la represión del contrabando de cerillas y fósforos y encendedores mecánicos, señor Morán, lleve a cabo la gestión que viene realizando, ocupando toda clase de encendedores.

No será muy simpática y agradable la función, pero cumple, como cualquiera otro la misión que se le tiene encomendada.
Seamos justos y reconozcamos que referido inspector no hace otra cosa más que cumplir con su deber.

Vida Literaria y Artística

“Eleonora Duse”

Entre las numerosas colecciones biográficas que a la sazón están viendo la luz en España, una de las más importantes es, sin duda alguna la que publica «La Nave», entidad editorial que dirige el ilustre escritor Fernando Humanes.

Las biografías de «La Nave» aparecen muy lentamente, dado el espíritu de selección característicos en la mencionada casa, y entre otros méritos sobresalientes de las mismas, cuéntase el común a todos los volúmenes, de su espléndida factura, que ofrece un atuendo, una belleza bastantes por sí para atraer la atención de todo aficionado al buen libro. A medida que se publican, nos vamos ocupando de ellas. Así lo hicimos de «Goya», por Ramón Gómez de la Serna, «Layola», por José María Salaverría, y de «Azorín», también por Gómez de la Serna. Ahora acabamos de recibir «Eleonora Duse», por E. A. Rheinhardt.

Como los anteriores volúmenes, «Eleonora Duse» es un extremo atrayente, por su rico papel, clara tipografía, ilustraciones primorosas (retratos, autógrafa, etc.) y su linda encuadernación en tela amarilla con rótulos, grabados y canto dorados, todo lo cual hace que estos libros destaquen entre la bibliografía contemporánea.

Rheinhardt, escritor desconocido de los públicos de lengua castellana, consigue un acierto rotundo con esta su interpretación biográfica de la gran artista italiana, musa un día del insigne D'Annunzio. Reconstruye con limpió estilo, y sabe juntar a la veracidad del dato el enjuiciamiento certero, la impresión personal imparcial y atinada. Equidistante de los dos extremos en que tan corrientemente dividen a los biógrafos, o sea la apología y la detracción desmesuradas, traza una maravillosa pintura de la persona y de su obra relevante, ofreciéndonos, a la vez, un conjunto documentado y armónico del medio circundante y de la cultura de la época, todo ello escrito en prosa atrayente, cuya limpidez resplandece en nuestro idioma merced a la perfecta traducción debida a J. Pérez Bances.

La enseñanza de la Taquígrafa

Uno de los conocimientos que ha adquirido gran desarrollo en los últimos años, como consecuencia de su manifiesta utilidad práctica

en aspectos tantos de la vida de hoy, es la Taquígrafa o Estenografía, ciencia arte que ha venido a constituir una disciplina a cuyo aprendizaje conságranse mayores núcleos de personas cada día, estando destinada, sin duda alguna, a seguir incrementándose dadas las características de nuestra época.

De aquí que resulte altamente laudatorio todo tributo positivo que se alumbre, tendiente a facilitar el estudio y empleo de la misma, asentándolos sobre bases sólidas de simplificación y dominio didácticos. Hasta aquí vinieron enunciándose sistemas que, en puridad, no fueron sino variantes más o menos acertadas del original, aplicadas a cada idioma. Pero no paráronse mientes en la preferente importancia que tiene el contribuir a que la disciplina o conocimiento de referencia pueda comenzar a ser aprendida por los niños en el momento en que inician el estudio del alfabeto, base del idioma, con lo cual es indudable que se lograría la mayor facilidad en su posterior dominio para quienes más adelante hubieren menester de consagrarse a cultivarla.

En estos días hemos tenido el agrado de conocer el meritorio tributo realizado por don Rafael de Gerona y Vera, coronel del Cuerpo de Oficinas Militares, profesor y publicista, con su «Cartilla o Silabario con Taquígrafa», producción original tendiente a la enseñanza taquígrafa simultáneamente a la de la lectura y escritura corrientes del idioma. La originalidad de este sistema, no afrontado hasta ahora, merece la mayor simpatía y aplauso, aun por parte de quienes somos profanos en cuestiones escenográficas.

razón por la cual nos referimos al tal librito, cuya continuación amplificadora será el «Catón» del mismo género, que verá muy en breve la luz, completando así la enseñanza de la Taquígrafa según el plan didáctico del señor De Gerona y Vera.

Apoyándonos en numerosos testimonios encomiásticos que el autor ha recibido, por parte del profesorado español de Primera y de Segunda Enseñanzas, disputamos el tributo del señor De Gerona y Vera, de alta utilidad para la didáctica española. Alguien ha apuntado lo conveniente que sería que se concediese atención oficial a este sistema o método de alternar su enseñanza con la elemental de las primeras letras, cosa que a nadie ocurriósele hasta ahora, y del cual viene a ser paladín el distinguido profesor y publicista que nos ocupa. Pensamos que si los elementos dirigentes de la cultura nacional afrontasen esta cuestión decidirse no sólo a implantar en la Primera Enseñanza el método taquígráfico del señor De Gerona y Vera, sino a difundir ampliamente sus obritas entre otros sectores de público que serían así hondamente favorecidos.

ANGEL DOTOR

Restaurant "CORREO"

Servicios a la carta por cubierto.

Lo más económico en su clase.

La comprobación es la que demuestra la verdad.

Se sirven bodas, bautizos y banquetes.

Plaza de la Concepción 13.

CACERES

ANUNCIO EN **NUOVO DIA**

ESTRADOS Y TOGAS

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

No hay señalamientos en ninguna de las Salas para mañana.

Los secretarios de Juzgados municipales

Resultado de los exámenes verificados ayer tarde:

Don Pedro Holguera Chaparro, sobresaliente.

Don Juan Jado Pastor, sobresaliente.

Don Alvaro Hernández Esteban, sobresaliente.

Don Emilio Alvarez Avila, aprobado.

Don Agapito Ramo Collazos, aprobado.

Don Antonio Herrero Merchán, aprobado.

Don Esteban Soriano Sánchez, aprobado.

Don Ubaldo Garrido González, aprobado.

Don Mariano Alonso Avila, aprobado.

Don José Porta Talamanes, aprobado.

Don Jacinto P. de la Cruz, aprobado.

Aviso

Los testigos que han concurrido a esta Audiencia los meses de Marzo y Abril, pueden presentarse en la Secretaría de Gobierno los días hábiles a cobrar las indemnizaciones que hubieren devengados, de diez a una.

ALMACENES

- COLONIALES
- MADERAS
- CEMENTOS
- BALDOSINES
- YESOS
- AZULEJOS
- CANIZOS
- CACERES

Ganado ovino

Las mejores razas mejoradas de Europa en su relación con nuestro país

Razas de lana.—La raza churra

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Es difícil encontrar en país alguno una oveja más «esciava» como en su gráfico lenguaje suelen decir los campesinos que es la oveja churra de ambas Castillas. Más pequeña en Castilla la Vieja, donde se la atiende que en los miserios terrenos de la automontaña de Palencia, León y Burgos, es un animal pequeño, raquítico, que apenas come, se eleva entalla en Castilla la Nueva hasta presentar los hermosos rebaños del Margen de Perales y otros ganaderos de las provincias de Madrid y Toledo. Fundamentalmente difieren poco, largas y hermosas lanas que la cuelgan con frecuencia casi hasta el suelo, cabeza viva con las orejas y el hocico y el cerco de los ojos negros y recia contestura que le permiten adaptarse al bárbaro pastoreo, vergüenza de nuestra época, en que el animal sufre pacíficamente todas las inclemencias del verano y del invierno, pues con frecuencia las corralizas no tienen la más pequeña cubierta que les resguarde del viento, el agua y la nieve del invierno y se adapta a toda clase de alimentos y terrenos, desde el árido rastrojo hasta ras del suelo la escasa y áspera hierba que en ellas encuentra.

Por el Norte no se la ordeña y por el abandono en que se la tiene y la pobreza en que vive, apenas puede criar un raquítico corderillo, pero a medida que desciende y halla mejores pastos y más cuidados y arriba también cuando lo halla, se va transformando en una buena lechera de rica y abundante leche, origen de una extensa industria quesera que fuera de Burgo y Villalón, ni se perfecciona, ni se afina, para que dé grandes rendimientos.

Se explota también la venta de sus corderos lecheros llamados «lechazos» en el país, de gran fama por su carne muy fina y sabrosa y de los que se hace alguna exportación al Mediodía de Francia.

Es raza típica española adaptada al clima y alimentos castellanos, productora de lana, leche y carne y deblera mejorarse en el mer sentido, sin mezcla alguna, pues su lana es tanjorable para la fabricación de buenas mantas de lana de las del tipo de las aguas y reputadas «manta de Palencia» y de paños dinarios, fuertes y resistentes de que se hacían las ropas capas los antiguos campesinos castellanos; es lana también inmejorable para mantas, para el ganado, de larga duración, cuando tiene alguna mezcla. Se la mejora en el sentido de la leche y de la precocidad de la cría.

Lo primero pudiera conseguirse con la selección sin gran empleo de tiempo, sin embargo, para avanzar más convendría ensayar cruce con la raza Larzac, el tipo medío y grande de nuestro país, pues en el raquítico del extremo Noroeste estimamos sería una locura.

En cuanto a la carneor avance sería mucho mejor, pero los ensayos muchos por el señor Monedete en finca del Aguachal de Dueñas (Palencia) en cruz con la pequeña raza Sorona down, han dado resultados sorprendentes. Los lecheros nuestros han llegado a duplicar el peso en los mismos días que los del país se perder en nada la finura de su carne y las hembras mejor no han mostrado ninguna diferencia en su adaptación al clima y alimentos con la raza pura del país, conservando siempre manifiesta facilidad para el engorde. Estos ensayos deben emprenderse, pues han de ser de gran provecho para nuestros ganaderos.

ANTONIO MONEDETE
Presidente de la Comisión Nacional de Campesinos

L. Giraud

DENTISTA
Plaza Mayor 1. Teléfono 100

hijos de Clemente Sánchez

BANQUEROS

CACERES

APARTADO NÚM. 11

CANALEJAS

Toda clase de operaciones bancarias

Los mejores aparatos de radio

PHILCO

Exposición y ventas

Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, números 8 y 10

Teléfono, número 227

CACERES

Reformas jurídicas

La libertad provisional

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

A pesar de los defectos que muchos dicen apreciar en la Constitución de la República española, es lo cierto que el desarrollo de los principios que contiene, efectuado con un criterio de orientación jurídica a tono con la corriente de los tiempos, ha de producir indudablemente grandes transformaciones en la vida social de nuestro país, acentuando su progreso en todos los órdenes.

Según el artículo 25 del dicho Cuerpo legal, no podrán ser fundamento de privilegio jurídico la naturaleza, la filiación, el sexo, la clase social, la riqueza, etcétera. Y no obstante existe aún un estado jurídico, en virtud del cual la riqueza, o por lo menos las posibilidades económicas del individuo, se traducen en un privilegio para el mismo, tan trascendental, como es el eximirse por dinero de la privación de libertad.

Es bien sabido que, a tenor de lo establecido en la Ley de Enjuiciamiento civil, el juez Instructor puede, en determinados casos, decretar la libertad provisional del procesado mediante la consignación por éste, en totalidad de fianza, de una cantidad en metálico o de otras garantías de caución que todos representan la necesidad de disponer directa o indirectamente, por mediación de un amigo o pariente, de una cantidad de dinero proporcional a la clase.

Decía el magistrado don Eduardo Bricio Herrero, en un trabajo publicado hace muchos años, que viene ahora a mi memoria, que si el procesado tiene bienes suficientes de cualquier clase, prestará cualquier clase de fianza que se le hubiere exigido para recuperar la libertad provisional y si el procesado carece de recursos? Entonces su familia tendrá que padecer un calvario para buscar fianza, y si no lo encuentra, que será lo más probable, habrá de continuar reduciendo a prisión. ¡Poderoso caballero es don Dinero! Si por el contrario, sigue disfrutando el señor Bricio, teniendo la suerte los familiares o amigos del procesado, reducidos a prisión, de encontrar un fiador, tendrá éste que comparecer ante el Juzgado con el fin de ofrecer y entregar una cantidad exigida para asegurar la comparecencia del procesado, cuya cantidad

quedará provisionalmente, hasta que se acuerde el depósito, sobre la mesa del Juzgado, pero no obstante dará lugar a que la gente torpe, ignorante o maliciosa crea, al ver al procesado que estaba reducido a prisión, puesto en libertad, que la justicia se vende o que las resoluciones judiciales varían o son distintas, según se acuda o no con dinero al despacho del juez. Además si los que ofrecieron o prestaron la fianza no son personas honorables o son extrañas a la familia del procesado, cotizarán antes o después, y en la forma que puedan, el favor que hicieron al encausado.

Estas atinadísimas apreciaciones del señor Bricio Herrero, dejan patente la inmoraldad de que los procesados queden en libertad provisional o no, según sea su estado económico. Pero es que hoy, además, nuestra Constitución, por el verbo del artículo transcrito, prohíbe la existencia de ese privilegio, fundado en la riqueza del ciudadano.

Este es, en síntesis, otro de los problemas que el fiscal de la República se propone resolver, y su trascendencia es tal, que creo que el señor Martínez de Aragón no debe cejar en su propósito hasta conseguir que desaparezca de la Ley de Enjuiciamiento criminal tan ominoso privilegio.

Al hablar de este aspecto de nuestra legislación, vienen a la memoria de quien quiera esos casos de estafas formidables, de quiebras bancarias en las que se sumerge el caudal de centenares de pequeños comerciantes o de trabajadores, conse-

guido mediante un ahorro dolorosísimo, y en los cuales los autores del delito con una parte de lo obtenido por sus depreciaciones compran el derecho de rehuir la acción de la justicia en el momento en que se consideraban en el peligro, marchando a país con el cual no existe tratado de extradición.

Por todo ello hemos de repetir nuestro complacencia por la iniciativa del señor fiscal de República, que desarrollando un principio establecido en la Constitución conseguirá desterrar de nuestras leyes adjetivas un privilegio tan odioso y de una trascendencia tan honda en la vida social del país, cuyo más ferviente deseo es el de ver establecido un régimen de justicia igual para todos los ciudadanos.

CONCHA PEÑA (Abogada)



ES LA CREMA QUE NECESITA... SU CALZADO... PARA DARLE BRILLO DURACION Y FLEXIBILIDAD

FROTIN líquido para pulir y limpiar metales.

VENTA DE ESTOS PRODUCTOS EN EL ALMACEN DE COLONIALES DE

MANUEL RODRIGUEZ RAMIREZ

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Matas. - 1 toro. B. Hernández. - 1 ternera. C. Chapado. - 1 novillo. Varios. - 105 corderos y 3 cerdos.

Plaza de Toros de Cáceres

El próximo domingo día 8 gran acontecimiento taurino

La mejor novillada de la temporada

Cuatro hermosos novillos de la acreditada ganadería de Cobaleda, de Salamanca, para los aplaudidos y valientes novilleros

Amador Ruiz Toledo

Y

José García (Palmeño II)

La Empresa regalará un magnífico capote de paseo, al matador que más se distinga a juicio de un Jurado, compuesto por las principales figuras de la afición cacereña.

¡Todos a los toros el Domingo!

Intimidades

Charlas del hogar

-Mira, Pascual, en casa no hay una perra y yo no tengo para poner esta noche la cena. Ve a ver cómo te las compones, porque de lo contrario los muchachos y nosotros nos acostamos sin cenar.

-No será para tanto, mujer. Algo habrá por esos rincones.

-¡Qué quieres que haya, hombre de Dios! ¡Como no sean ratoneras! Ni una gota de aceite tiene la alcuza, ni migajas de pan tiene la cesta.

-Bueno, bueno, arrégla-telas como puedas, y a mí no me quemes la paciencia.

-Está bien, hombre. ¿De modo que he de ser yo la que me las arregle como pueda? ¿Pues y tú, para qué sirves entonces?

-Yo, para trabajar.

-Y que lo digas, hombre, y que lo digas, para dos jornadas que has traído a casa esta semana.

-No hay trabajo, chica, no hay trabajo.

-¡Maldita sea el trabajo y no os prendieran a los dos!

-Bueno, por mi parte no hay inconveniente. Así descansaríamos unos días, y yo resolvería el problema de las comidas admirablemente.

-Y a tu mujer y a tus hijos que los parta un rayo ¡eh!

-¿Pero no quieres que me prendan?

-¡Anda ya, so perro, vergüenza podía darte que nos veamos de esta manera!

-Mira Celedonia, no me tires indirectas, porque no te las consento.

-Indirectas ¡eh! Pues no sé como voy entonces a decirte las cosas.

-Más bajito, más dulce, más cariñosa.

-¿A un perro como tú, sin corazón y sin entrañas?

-Celedonia, Celedonia no me tires indirectas.

-Pero si no son indirectas, Pascual, si te lo digo de verdad, lo mismo que lo siento.

-Bueno, bueno, que no tengo ganas de bromas, mujer. Déjame el alma en paz y no me la recalientes.

-Recosida sí que la tienes.

-Está bien; voy en busca de trabajo y a ver si traigo algo a cuenta.

-A la taberna sí que irás en busca de los vasos de vino, borrachuco.

-Celedonia, no me tires indirectas.

-¡Que los demonios te lleven a tí y a las indirectas!

-Mamá, pan. Madre, yo quiero cenar. Vamos a cenar, madre.

-¡Callaros, recondenao, me tenéis el alma frita! ¡No parece sino que os hizo la boca un fral!

-Mamá, pan. Madre, yo quiero cenar. ¿Cuándo cenamos, madre?

-Esperar a que venga tu padre, a ver qué trae. Ya está aquí. Miralo como viene el muy borracho.

-¡Celedonia! ¡No me tires indirectas! ¿Verdad? Ya podemos cenar, muchachos.

-Ahora ponemos en salsa la merluza que trae tu padre.

-¡Celedonia, Celedonia! No me tires indirectas.

-Pascual.

-Toma, mujer; toma esas dos pesetas del jornal de mañana.

-¿Pues y la que falta?

-Se me ha extraviado en el camino.

-Tú sí que estás extraviado, sinvergüenza, mal padre, mal marido.

-Celedonia, no me tires indirectas, mujer, por favor te lo pido.

-Bueno, esto es imposible, así no podemos vivir.

-Eso digo yo, que así no podemos vivir.

-Yó me separo.

-Pus yó, me divorcio.

-Claro, para casarte con otra.

-Eso es, para mejorar de situación.

-Pero mejor que yó, so vago, so borracho, so sin vergüenza. Mejor que yó, so «degenerado».

-¡Ah sí, con la Catalina, la viuda de la taberna!

-Qué son muchas indirectas, Celedonia.

-¡También eso es una indirecta!

-Bueno, bueno, pues ahí te quedas, que yo ahora mismo me voy a mi casa. No quiero vivir con sinvergüenza tan grande.

-Mama, pan. Yo tengo mucha hambre, madre. Madre vamos a cenar.

-¡Si no fuera por esta rastra!

-¡Pues si no fuera por ellos!

-Tú, tú, mal padre.

-Y por tí, mujer, por tí.

-¡Qué sinvergüenza!

-Mama, pan. Yo quiero cenar. Madre, vamos a cenar.

-Sí, hijos míos, ahora mismo.

En un santiamén, estuvieron las sopas hechas. Esponjadas, calentitas, sabrosas. Una cuchara entra y otra sale. En un dos por tres, sopas terminadas. Nadie había una palabra. Los pequeños se durmieron.

-Acuéstalos, Celedonia

-Acuéstalos tú, Pascual

-¡Qué dormidos están

-¡Qué bonitos son!

-Y tú, mal padre, trátalos de esta manera.

-Y tú mala esposa, trátame a mí como me tratas.

-¡Mejor que te mereces!

-¡Bueno, bueno, vámonos a descansar.

-Sí, sí que estarás muy cansado.

-Celedonia...

-Pascual...

-No me tires indirectas.

-No me hagas «arrumacos»

Todo quedó en silencio.

Este hogar de la tragedia, como muchos hogares por desgracia, quedó muerto. Al día siguiente, las escenas serían las mismas, con los mismos personajes.

Y así un día, otro y otro. ¡Pobres hogares muertos en vida! Desgraciados los hijos que así se crían. Ayunos de pan, ayunos de afectos paternales, ayunos de educación, ayunos de todo.

Y las ideas, las nobles ideas redentoras, multiplicándose cada día. ¿Será tan difícil la redención humana?

Sin ser escéptico ni pesimista, nos la imaginamos imposible. ¡Ojalá y nos equivoquemos totalmente!

CLAUDIO CASARES SANGUINO.

Laboratorio "CASTEL" ANALISIS CLINICOS Director técnico: Juan Castellano Vínuesa EX INTERNO DE LA CASA SALUD VALDECILLA Plaza Mayor, 37. - CACERES. - Teléfono 108.

LA VIDA

Se suicidan los multimillonarios

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Cuando bajo la primavera hecha flor y sombra de turbaciones, se dispara un tiro un hombrecillo humilde y anónimo, con un corazón frágil de pavesa, los periódicos ya tienen un epígrafe para su esquelera mortuoria: «El último romántico». ¿Qué significa esto? La clasificación habitual y periodística que en apariencia no parece ser otra cosa, sino un tópicos, tiene un significado de más amplitud y sobre todo de más sustancia.

El epígrafe periodístico quiere decir: en nuestro tiempo, los hombres resolvemos las contradicciones, las faltas, las equivocaciones, las pesadumbres, todo lo que angustia y atenaza nuestra sentimentalidad, por medio de ironía, de cinismo, y todavía hay uno, el pobre, el último romántico, que con un candor de paloma, se elimina de un tiro porque no puede resistir a la prueba de su fracaso y de sus equivocaciones.

Los fracasos no son en la vida nada excepcional. Se fracasa con la misma sencillez que se podía triunfar. Los éxitos van contiguos a los fracasos, en alza y bajas, como una oscilante aguja de sismógrafo. Unas veces, el azar se venga de nosotros, nos conduce mal, nos hundimos en sistemas de derrotas, desde donde nada se ve al rededor sino sombras de tinieblas. Otras veces, al contrario, el azar es amable, y nos lleva hacia arriba, el éxito hacia cumbres triunfales. Y estas dos posiciones son correlativas y alternativas, como una balanza. Unas veces ascendemos y otras descendemos; unas veces fracasamos y otras triunfamos.

El suicidio es cuestión de temperamento. En los instantes de depresión se olvida uno de esta mecánica de la vida, de esta alza y baja de nuestros deseos, y abogando cualquier intento de reflexión, nos eliminamos de golpe, retirándonos del combate como malos soldados huídos.

Para contrapesar el fracaso, el hombre no tiene más que dos remedios: uno la religión—conformémonos con la voluntad de Dios—y otro el estoicismo—la adversidad que hoy me aflige, mañana no existirá.—Y este es-

toicismo ha llevado al hombre en degeneración, hasta la ironía que es una actitud fría y excéptica de situarse en la vida, impermeablemente, burlescamente, como los héroes antipáticos de Anatole France.

En nuestro tiempo son infinitos los hombres que combaten sus represiones sentimentales con terapéutica de cinismo. Es posible que sea un medio eficaz. Incluso es posible que la vida moderna cultive específicamente la amoral actitud del cínic. Pero nunca será una escuela recomendable aunque produzca algunos aventajados, inmunes contra la pasión y la pureza.

El cínic es un hombre moralmente pervertido, derribado, sin principios de ninguna ética para afianzar y orientar los pasos de su conducta. El cínic es un hombre sin peso, frágil y tortuoso, navegando a todos los vientos de su conveniencia. El cínic es el hombre sin corazón, sin sensibilidad, duro, de piedra, que no se conmueve ante el horror de nada ni ante la amargura de nadie. El cínic es el hombre escéptico que se cree superior porque vence con sonrisas de superficie el dolor de sus propias adversidades. El cínic es un producto falso, imperfecto, de la racionalidad. Es el hombre que se considera por encima de todos los valores, al margen de principios, alto y libre, sin más justificación de su supuesto dominio de las turbulencias sentimentales y su fina sonrisa irónica, de máscara impasible, de muñeco de cera.

En un mundo donde el cinismo es la escuela poética de donde salen casi todos los grandes hombres de acción y de negocios, es natural que desentone como excepcionalidad, como custodia, la muerte del hombrecillo anónimo, del «último romántico», que tal vez por una falta insignificante se pega un tiro eliminador.

Ya sabemos que el hombre de turbulencias interiores tiende a eliminarse en la primera tempestad que se desencadena dentro de él. Es equivocada esa resolución. Hay que tener valores de firmeza y resistir los embates duros de la adversi-

dad. Pero ¿qué duda cabe de que el hombrecillo anónimo es inferior al gran hombre cínic? El uno vence la adversidad por aislamiento, por falta de contacto, por escepticismo y fría indiferencia. El otro no la vence, sucumbe en ella, se ahoga en ella como un naufrago que no sabe nadar. Pero muere en plena lucha interior, por exceso de humanidad, lleno de fuego como un pequeño héroe de sus propias causas sentimentales. Frente al cínic que burla la vida, él se abraza en ella, lo dá todo a ella generosamente.

Si en alguna escuela se aprende a ser moderno hombre de negocios, ésta es indudablemente en la del cinismo. Todas las cumbres están altas y se asciende a ellas con dificultad. Pero ninguna ascensión ofrece tantas perspectivas como la del dinero. Los multimillonarios de hombres curtidos en azares. Sin corazón. Se hacen en la lucha, insensibilizándose. Son el prototipo del hombre cínic.

Pues bien, los multimillonarios se suicidan. Recientemente aun Kreuger. Estiman... Esto es curioso. Los hombres más acostumbrados a eludir la adversidad, a vencerla. Los hombres más habituados a rehuir las luchas interiores. Los hombres más al margen del bien y del mal, de la moral y de los principios, se suicidan también.

Y es que a veces, hasta en estos hombres multimillonarios, curtidos en actitud cínic frente a la vida, quebrantan la rigidez matemática, y entonces el hombre inferior, ético y espiritual, vuelve a surgir como en cualquier estudiante adolescente. Y cuando llega esto, ello simulan—qué paradójico—al hombrecillo anónimo que ofrece su pobre vida a las fuerzas poderosas de una tormenta moral o sentimental.

CESAR M. ARC NADA.

Contestaciones al programa de elementos de Seguros Sociales, para ingreso en la Caja Extremeña de Previsión Social.

Se venden en la calle Hornillo, número 14.—Cáceres.

DE SEVILLA

Noticias de los recientes sucesos

POR TELEFONO

Madrid, 4 (6'40 t.)—Informan de Sevilla, que el general de aquella división ha visitado en el Hospital al soldado Antonio Martín, que resultó gravemente herido en los recientes sucesos, al ser tiroteado por los comunistas un grupo de soldados.

El general le regaló cincuenta pesetas y le ha concedido un mes de permiso para que lo disfrute cuando se restablezca de la herida que padece. Hoy se le ha extraído el proyectil y mencionado soldado mejora notablemente.

Se ha propuesto el nombramiento de un juez militar para que instruya diligencias sobre los sucesos y la agresión a la Guardia civil.

Esta mañana han sido puestos a disposición del Juzgado un centenar de detenidos.—Mencheta.

EN LA ESCUELA DE GUERRA

Apertura del curso de preparación de mandos

POR TELEFONO

Madrid, 4 (6'20 t.)—El ministro de Marina, señor Gil, asistió esta mañana en la Escuela de Guerra a la apertura del curso de preparación de mandos.

El ministro pronunció un discurso, diciendo que, aunque la política nacional de la República es pacifista, se hace preciso disponer de elementos aptos para caso de guerra.—Mencheta

El Estatuto de Cataluña

La minoría socialista no quedará en libertad a sus diputados

Mantendrán la disciplina en todos los asuntos

(POR TELEFONO)

MADRID, 4 (6'50 t.)—Interrogado el destacado miembro de la minoría socialista del Parlamento, señor De Francisco, acerca de la discusión del Estatuto de Cataluña, ha manifestado que los diputados de su partido no quedarán en libertad absoluta para votarlo, según su criterio, sino que mantendrán la disciplina en todos los asuntos.

Por lo que se refiere a la parte de Enseñanza de dicho Estatuto, su minoría se mostrará partidaria del respeto al idioma castellano y en la parte de Justicia, aspiran a la equidad y a la reciprocidad.—Mencheta.

De Justicia

Importante reorganización de la Magistratura

Afecta a todas las Audiencias territoriales

MADRID, 4 (6'20 t.)

(POR TELEFONO)

En el ministerio de Justicia han facilitado en las primeras horas de esta tarde el texto de dos decretos importantes:

Uno de ellos refunde en una sola categoría a todos los magistrados de Audiencias.

Los presidentes de las Audiencias territoriales de Madrid y Barcelona, serán nombrados de entre los magistrados del Tribunal Supremo.

El otro decreto a que nos referimos establece las medidas que han de tenerse en cuenta para la reorganización de la Justicia.

Por virtud de esta disposición, se suprimen los ma-

gistrados de las Salas de civil de las Audiencias territoriales de Albacete, Burgos, Cáceres, Coruña, Granada, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

También se suprime temporalmente las Audiencias territoriales de Pamplona, Mallorca y Las Palmas, así como los presidentes de las Salas de lo civil, los presidentes de las Audiencias provinciales.

Se suprimirá igualmente la sección segunda de la Audiencia de Tenerife.

En el mismo Decreto dispone la creación de nuevos Juzgados de Primera Instancia e Instrucción en Madrid y Barcelona.—Mencheta.

OTRA DETENCION

Con motivo del hallazgo del maletín con armas

POR TELEFONO

Madrid, 4 (6'30 t.)—La Policía de Madrid ha detenido a un enfermero del Hospital de la Princesa, llamado Antonio Rodríguez y de filiación sindicalista.

Esta detención está relacionada con el hallazgo de un maletín conteniendo armas, que según se dice, se destinaban a cometer un atentado contra la persona del jefe del Gobierno, señor Azaña.

El detenido Antonio Rodríguez, estuvo en Valencia durante la estancia en aquella capital del presidente de la República, señor Alcalá Zamora.—Mencheta.

«Diario de la Guerra»

POR TELEFONO

Mandos en Carabineros y en la Guardia civil

Madrid, 4 (5'28 t.)—«Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica hoy las siguientes disposiciones:

Confirmando el mando de la subinspección del 17º Tercio y el de la Comandancia de Caballería del 27º Tercio de la Guardia civil, respectivamente, al coronel Pedro Pereda y al teniente coronel don Francisco Martín.

—Confirmando el mando de la Comandancia de Carabineros de Murcia, al teniente coronel don Alfredo Zapata.

La Comandancia de Carabineros de Cáceres

Confirmando el mando de la Comandancia de Carabineros de Cáceres, al teniente coronel don Antonio Quesada.

Otras disposiciones

Convocando un concurso para cubrir la vacante de teniente coronel de Caballería en la Escuela de Equitación.

—Disponiendo que las vistas profesionales y técnicas militares cuenten con subvención a cargo del Ministerio de la Guerra, de material de las Comandancias de Cuartel.—Mencheta.

NUEVO DIA se vende en el kiosko de la calle de Alameda, frente al Teatro Alkazar.